把课堂搬进重残学生的家中

送教上门 托起 74 名折翼的天使

记者 欧苗苗 通讯员 陈桂芬

哪里有残疾适龄儿童,哪里就有爱的凝聚。2015年开始,我市义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年 送教上门 服务工作正式启动,把课堂搬进了特殊学生的家里。

送教上门是特殊教育中,针对有重度残疾学生开展的上门教育的教学方式,即由教师把对学生制定的学习内容、学习计划送到该学生家中,并对 其实施计划、评估的过程。 市教育局相关负责人说。

目前,我市义务教育阶段残疾儿童人数为646人,已接受送教上门服务的儿童就有74人。

痴心不改 一位老教师坚持送教

在送教上门工作中,送什么、怎么送。是不少送教老师心里的疑惑,都要在不断摸索与学习中才可以找到方法与经验。

2015年秋,东山二小接到上级教育主管部门送教任务,校长把任务派给了孙月媚老师。就这样,重度智障男孩小李成了孙老师的第一个送教对象。因家长经常外出,小李被关在一个狭隘铁门里,见到孙老师时,他的眼神充满惊恐与无助。

这样的对象该怎么送教呢?孙老师就利用午休、放假或周末时间带着学生来到小李家 给他带玩具、乐器、零食 还在自己的班级组织一支学雷锋献爱心小队一起送教。日复一日 孙老师和她的爱心小队成了小李的好朋友。当小李穿上学校送给他的校服时激动不已 他牵着同学们的手一起做游戏 静静地听同学们乐器演奏 还和同学们分享零食。2016年 对小李的送教服务因他年龄超出义务教育期限而结束了。家长感激地说 通过一年的送教 孩子变阳光了 变聪明了。

2016年下学期,孙月媚又接受了一位

新的送教对象小林。她说:这孩子很可怜,肢体、语言、智力重度残疾。初次见面 小林瘫坐在沙发上,面无表情,用一双无助的眼神看着我们。小林也是幸运的 经过孙老师两年来送教服务 现在孩子满脸笑容,会简单地看图说话,也能借助康复器械,能站、能起蹲,能推着椅子走,变化如此之大,得到了温州、省教育部门领导的充分肯定。孙老师说,她放心不下这个单纯而特殊的孩子,即使退休了,还会继续为他送教上门。

像孙老师那样送教,我市还有70多位,他们享受的补贴很低,凭借的都是一份难能可贵的爱心,只有真正拥有爱心,才会不遗余力地对待每一位特殊孩子。市教育局相关负责人说。

争先报名 组建爱心服务送教团队

未见到这些残障孩子之前,一直认为他们离我们很遥远,只是在电视、报纸、网络上看到。事实上,他们就生活在我们身边,只是很难走到蓝天下。生活对他们来说,是黑暗、是静音键、是轮椅,是一片空白

这段话摘自上望五小一位送教上门 老师的日志。

老师的日志。



该校副校长陈怡说,原本平静的生活与这些孩子没有交集,但2015年开始,学校接到了《瑞安市义务教育阶段适龄重度残疾儿童少年 送教上门 服务工作实施方案》的通知,于是,有幸与这些折翼的天使因为特殊的缘分走到了一起。

原本在学校施教区范围内,只有两名 送教对象,却有6位老师报名送教。学区 领导见老师们积极性如此高,便索性多分配了一名对象,让6位老师都能投身于这 项颇具意义的事业当中,一支爱心服务送 教团队就这样成立了。

送教活动一开始,大家就组织起来,逐一了解残疾学生生长发育情况、家庭背景、生活情况,对学生进行感知、认知、沟通交往等方面的建议筛查,了解家长对孩子的期望。针对他们的实际情况,大家共同研究,制定了具体的送教方案。

其中有个孩子叫小陈。第一次见面的时候,他躲避送教老师,玩具也不要。但是第二次第三次的时候,他见到老师却是截然不同的表现。他主动和老师握手,用笨拙的手拉、拽椅子让老师坐,甚至跑到厨房,把切洗好的蒲瓜一股脑儿地倒进锅里,想要拿锅铲给大家做饭

这一幕幕,让送教的两位老师很感

受老师影响,学生们也主动加入到送教的队伍中去。学校里成立了送教上门爱心志愿队,每逢周末,志愿队的同学们便在老师的带领下去送教上门的孩子家



发扬 传帮带 送教上门一个都不能停

他们比在特教就读的孩子还要难教得多,一个知识点、一个康复动作都需要老师多次的机械地重复教学。 莘塍实验小学办公室副主任蔡建飞表示,对于重度残疾的孩子来说,如果能教会他一些基本的生活常识是非常必要的,可是面对这样的孩子教学确实是个难题。

送教老师谢丽红是位80后,毫无送教经验的她就主动去学习。她送教的对象是9岁的小胡,小胡在他5岁时因脑膜炎导致全身瘫痪,生活无法自理。第一次见到小胡,谢丽红就心疼不已,这个孩子干净帅气,却无法像正常孩子一样进入学校的课堂。

因为身体原因 小胡只能坐在轮椅上, 为了给孩子更好的康复训练及文化授课 谢丽红会帮助小胡做简单的康复训练 还会为了能让小胡说清楚简单的 1、2、3 这几个数字 不厌其烦,一遍又一遍地教着,有时会在小黑板上写上一些选择题,方便小胡解答。

这样的活动已经持续了近2年,成效就出来了,小胡有了一定的认知能力,并有了自信心,甚至发出了一些浑浊的声音,虽然没有语言,但谢丽红认为这是生命中最动听的声音。而他的家长也从最初的不认同到现在的欣慰,并对老师再三表示感谢。

去年下半年开始,由于谢丽红工作岗位变动,学校何娟英老师接过了接力棒,担任起小胡的送教工作。她会不定时准备

了看图说话、学数学等书 教识字、数数、画画、唱歌、讲故事 给小胡带来了欢声笑语。

送教工作平凡而艰辛,今后,只要是孩子们的需要,我们学校将会义无反顾把送教工作持续下去,做实做好,传帮带 给这些折翼的天使带去福音,给这些特殊家庭带去希望。蔡建飞说。

联合送教 为孩子量身打造服务

作为普通学校教师送教 ,局限于送文 化与温暖,而送医、送康复束手无策。2016 年5月开始,市教育局联合市残联、心馨公 益俱乐部组成联合送教服务队伍 ,共分5 组,每组走访人员中都有康复医生、心理咨 询师、特教教师与普通学校送教上门老 师。他们上山下乡、进村入户到重度残疾 学生家中,向每一个家庭发放图文并茂的 残疾儿童康复护理知识小册子,并宣传残 疾儿童可以享受的优惠政策。同时,他们 还制订送教、送医、送康复方案 康复医生 现场示范如何使用康复器材 心理咨询师 对家长进行心理疏导。每个学期,他们根 据康复器材使用效果,还对特殊孩子进行 心智、肢体、家庭环境的量核和评估,调整 送教、送医、送康复方案 ,制订个别化训练

2016年至今,这一服务队伍已联合送教26次,免费赠送康复器材49件,送出礼品350余份,为实现医教、康教结合迈出可喜的一步,为提高义务教育入学率作出了贡献。



心中最美的地方

马鞍山实验小学四(5)班 吴祉婧

瑞安是个繁华的城市,在这个地方有一座山,那就是马鞍山。在马鞍山的附近,有一个我心目中最美的地方,那就是我们的学校 瑞安市马鞍山实验小学。

来到马鞍山实验小学前,能看到学校大门两边一排郁郁葱葱的树木,有时一阵风吹过,树丛中发出 哗哗 的声音,好像妈妈抚摸孩子时发出的笑声,如银铃般清脆。学校最前面的扬和楼在这样的美景里显得十分高大,扬和楼里面有多功能教室、美术室、机房等,满足我们不同课程的需要。

从扬和楼下来就是博园。博园还有一个名字叫地理园,顾名思义和地理有关系。园子里有各式各样的地球仪和地图,还有立体的山脉和河流,为的是让同学们更加了解中国的地理位置。

走过银杏大道就来到了趣园。趣园 是大家心目中的童话世界。在那里有许 多家喻户晓的童话人物,比如白雪公主、小矮人、匹诺曹等。在趣园的地面上,铺满了鹅卵石,光脚踩上去有些麻麻的,但是十分舒服,平时同学们都很喜欢来这里玩耍。总之,趣园是我的童话小天地,是同学们的乐园。因此,它还有一个名字 童话园!

漫步在玉兰路上 秋风吹过 树上的黄叶慢慢悠悠地落了下来,好像仙女在撒花。踩着落叶走到玉兰路的尽头,就是和园了。和园是个古色古香的园子,它的墙上写满了古诗古词,能让同学们知道我们中国文化的博大精深。园子里还有石桌、石椅供同学们休息、看书、写作业。站在和园向东眺望,可以看见一条长长的河流,风一吹,落叶掉进河里,犹如一艘艘载满我们梦想的小船,驶向远方

这个宁静又充满书香气息的地方就 是我们的学校,我心中最美的地方!你, 还记得你心中最美的地方吗? 当太阳公公的半边脸躲进山头时,我顺着红白相间的跑道,慢悠悠地从妈妈的办公室往绿茵赛场闲逛。不知不觉,我又来到了那棵美丽壮观的合欢树下。

合欢树枝繁叶茂,向四周伸展,犹如一把撑开的巨大无比的伞。我们最喜欢在合欢树下爬爬单杠双杠,追逐打闹,玩得不亦乐乎。合欢树仿佛慈祥的母亲,总是遮挡着阳光,给我们带来阴凉。

吃完早饭,我穿上外套去爬山。瑞城的秋季大部分也是绿色,只有飘来的桂花香味提醒我们,季节已经转换。天色渐暗,空气也似乎变得潮湿,山雨便淅淅沥沥下了起来。起初,只听得啪嗒的一声响,那是雨点打到落叶的声音,接着又是第二声、第三声 不知不觉,满世界都是雨。

雨声中的每一块岩石,每一片树叶,

合欢树

安阳实验小学四(3)班 周子力

你瞧,合欢树已经开花了,一阵风吹过 映入眼帘的仿佛就是那一个个穿着粉红色衣服的小仙女在翩翩起舞,身上还散发着阵阵清香。

你听,树上嗡嗡作响,好似每朵花上都有一个生命在唱歌。看着看着,我有点累了,可当我闻到那令人神清气爽的芳香时,疲劳顿时就烟消云散了。突然,几片树叶落了下来,我蹲下来仔细观察,发现

山雨

汀田实验小学 六(3)班 蔡察

每一丛绿草,都变成了奇妙无比的琴键,飘飘洒洒的雨丝是无数轻捷柔软的手指。雨和万物配合默契,弹奏出一曲曲自然轻快的乐曲。所有的一切仿佛都是流动的,融化在了这雨水之中。那一片片树叶仿佛是一条流动的河,有深绿,淡绿,也有湖水一般的碧绿。这清新的绿色仿佛在雨雾中流动,绿得耀眼,绿得透明。

不知什么时候,雨悄悄地停了。 深林

合欢树的叶子中间是茎,两旁是一排排小叶,可爱极了。我将小叶剥下来,朝无边无际的天空散去,它们就如仙女散花般飞向远方

渐渐地,太阳公公的整张脸都躲进了云层,天边只留下一段灿烂的红霞合欢树在晚霞的映衬下更加绚丽多彩了。

(指导老师:黄丽新)

中,一只只鸟儿正在啼啭着,此起彼伏。我来到一棵树边,那布满皱纹的树干,在雨水的滋润下,焕然生辉。凝聚在树叶上的雨珠正在往下滴着,滴落在泥路上的小水洼中,发出了清脆的声响。

在远处的天空上,乌云散云,阳光洒遍我全身,刺痛了我的眼睛,却又隐隐约约地出现了一条彩虹。

(指导老师 :余小芳)



瑞安市文明办 宣